

# Západočeská univerzita v Plzni

## Právnická fakulta

### Katedra správního práva

---

**Název : Nabývání státního občanství České republiky (narozením, určením otcovství, nalezením na území České republiky, osvojením, v souvislosti se svěřením do náhradní péče, osvojením)**

**Diplomant : Roman Jordán**

**Vedoucí práce : JUDr. Václav Henych**

**I.**

Podle diplomanta je cílem jeho práce poskytnout komplexní náhled na vybrané formy nabývání státního občanství České republiky a dále pak pokusit se objektivně zhodnotit jednotlivé formy nabývání státního občanství a upozornit na nedostatky v právní úpravě.

**II.**

Diplomová práce je členěna na Úvod, čtyři části a Závěr.

V Úvodu autor, vedle konstatování o cíli diplomové práce, stručně popisuje obsah jednotlivých částí uvedené práce. V závěru pak upřesňuje rozsah diplomové práce z hlediska způsobů nabývání státního občanství České republiky.

První část je vymezena obecným otázkám státního občanství. Vedle vymezení pojmu „státní občanství“ jsou stručně zmíněny a vymezeny i další související pojmy, a to dvojí státní občanství, občanství Evropské unie a osoby, které nemají žádné státní občanství. V závěru této části je pak stručná zmínka o cizincích a druzích pobytu na území České republiky.

V druhé části se autor zabývá problematikou vybraných titulů nabývání státního občanství České republiky v historickém vývoji od roku 1918. Uvedené období rozdělil na čtyři části, a to na léta 1918 – 1949, 1949 – 1968, 1969 - 1992 a 1993 – 2013. Ve všech časových úsecích se zabývá nabytím státního občanství narozením, určením státního občanství volbou a pak některými zvláštními způsoby nabytí státního občanství, které se vyskytovaly pouze v některých časových obdobích; například legitimací nebo navrácením státního občanství.

Část třetí je věnována právní úpravě státního občanství z hlediska vlivu mezinárodního práva na danou problematiku. Vedle mezinárodních úmluv či smluv, které se výlučně vztahují k problematice státního občanství (Haagská úmluva z roku 1930, Evropská úmluva o státním občanství, Úmluva o státním občanství vdaných žen) zmiňuje i některé další, které mohou mít určitou vazbu na zkoumanou problematiku (například Úmluva o postavení osob bez státní příslušnosti, Úmluva o právním postavení uprchlíků, apod.).

Základní částí, z hlediska zadání diplomové práce, je část čtvrtá (strana 37 – 63). Podrobně se věnuje jednotlivým vybraným způsobům nabývání státního občanství České republiky.

V závěru se pak autor vrací k jednotlivým částem diplomové práce a hodnotí současnou právní úpravu nabývání státního občanství, například věnuje pozornost některým zjednodušeným formám nabývání státního občanství a nabývání státního občanství svěřením do náhradní péče.

### III.

Pokud jde o hodnocení zpracování diplomové práce, pak lze říci, že se autor věnuje problematice obsažené v jejím zadání a z obecného hlediska vhodně text doplňuje o některé obecné otázky, které mají vazbu na státní občanství obecně, nebo na nabývání státního občanství.

Je možné říci, že některé části diplomové práce by bylo vhodné upřesnit nebo podrobněji vysvětlit včetně zpřesnění terminologie. Například upřesnit termín „pracovní pas“ na straně 11, vysvětlení, zda § 39 zákona o státním občanství skutečně řeší otázku pozbytí státního občanství a vazbu na článek 12 Ústavy na straně 37, podrobněji a přesněji popsat postup při zápisu dítěte, státního občana České republiky, které se narodilo v cizině apod. Určité nepřesnosti pak lze sledovat i pokud jde o popis, na které osoby se vztahoval ústavní dekret prezidenta republiky č. 33/1945 Sb. Zcela nepochybně se nevztahoval pouze na osoby, které podléhaly odsunu (strana 50).

Určité drobnosti by bylo možné sledovat i v „jazykové úpravě“, například uvádění názvu Česká a Slovenská Federativní Republika (ne vždy je uváděno správně), apod.

### Závěr

1. Diplomovou práci pokládám za zpracovanou v potřebné úrovni a doporučuji jí k obhajobě. Autor při jejím zpracování vycházel zejména z publikace JUDr. Emmerta a důvodové zprávy.
2. Doporučuji, aby autor odpověděl na tyto otázky
  - a) z hlediska historického vývoje právní úpravy, jak došlo k definitivnímu „ukončení“ nabývání státního občanství bývalých československých státních občanů, kteří trvale žili na území Československé republiky, kteří toto občanství pozbyly podle ústavního dekretu prezidenta republiky č. 33/1945 Sb., a podle uvedeného dekretu nenabývali československé státní občanství zpět?
  - b) který způsob nabývání státního občanství České republiky považujete za „problémový“ a z jakého důvodu?
3. Ohodnocení diplomové práce doporučuji známkou velmi dobře.

V Praze dne 30. dubna 2018

JUDr. Václav Henych